

9 мая - День Победы

ЛИСТАЯ СТАРУЮ ТЕТРАДЬ...

Памяти старшего лейтенанта, участника Великой Отечественной войны, шемонахинца Ивана Степановича Цыганова

С трепетом в руках бережу рукописный сборник стихов времен Великой Отечественной войны. Пожелавшие листочки небольшой общей тетради донесли до нас чувства, которые воин-человек испытывал в те тяжелейшие для страны годы.

Несмотря на суровость тех дней Иван Степанович через стихи выражал свое отношение к человеку, не погасая в нем любовь к природе, к краю, где он родился, гуманное отношение к прошлому и настоящему, оптимизм к будущему.

Родился Иван Степанович в селе Каменевка (ныне его нет). В 1939 году он окончил Шемонахинскую среднюю школу (ныне село имени Н. Островского). Два года работал учителем русского языка и литературы в Кировской неполной средней школе.

С сентября 1941 года на фронтах Великой Отечественной Иван Степанович защищал Родину. За геройство и мужество, проявленные И. С. Цыгановым на фронте, он был награжден тремя орденами и пятью медалями.

Вернувшись к мирной жизни, И. С. Цыганов работал в системе образования района, закончив педагогический институт.

Поражает раскрепощенность, лаконичность и естественно поэтический талант Ивана Степановича, его философско-принципское видение жизни. В небольшом стихотворении "К человеку" он пишет:

Ласков будь, порою будь и грозен,
На улыбки время уделай,
Коль за дело взялся будь серъезен,
Коль сказал - душою не винай.
Не трепись, честен и без толку
Каждой шутке - юшти острей,
И по-волчьи относись ты к волку,
Но по-братски - к брату и сестре.

Не живай душой, не притворяйся,
Наобум по жизни не бреди:
Если взялся сделать, так не кайся
И до дела дело доведи.
Ласков будь, порою будь и грозен,
Не смотри безжизненно на жизнь,
Если нужно будет - будь серъезен,
Если нужно будет - ульбнись.

В стихотворении "Русский воин" Иван Степанович выразил морально-этическую, патриотическую сущность советского солдата:

В переплетах крепких был не раз,
Был врага, в атаках был спокоен,
Посмотрите: вот он среди нас
Этот настоящий русский воин.
Голубые, добрые глаза,
А слова - отцовские, простые ...
Никакая, видимо, гроза
Не страшна. Ведь не впервые
В бой вступать, сухарь делить с солдатом,
Видеть смерть, снаряда слышать вой,
По окопам лазить с автоматом
В босых рядах передовой.
И теперь, как был, опять спокоен,
Как и все душой по-русски прост,
Вот он - настоящий русский воин,
Кто Победу Родине принос.

В стихах военных лет "Другу - воину", "От Вислы до Эльбы", "На Заодерской панцире", "Наумбург", "Они и мы", "Родина", "На Нижне" и других Иван Степанович выражает стержневую мысль: "Мы должны побеждать!"

Закончена битва! Закончены стрельбы!
Свершилось то, что виделось во сне.
В Германии, в центре, самой у Эльбы
Конец - долгожданное слышим - войне!

После окончания войны Иван Степанович еще целый год служил в Германии в городе Наумбург. И в это время он написал стихотворение "Германия и Сибирь".

Сергия и Сибирь.

Здесь свободно шито на подиумах,
русской здесь не найдешь пропавшей.
Найдешь ли здесь краски,
но свободно я такой писаю:

Все красимо, винограды красы... красы...
на заборе посажены заборы...

Был ли бело сибирь широкий озеро,
то ли зелен сибирский прозябр?

И уж... изумрудные...
Золотые полы без конца.

За такими землями не прошибешь:
сбывающиеся... Дал молодцы
свершили в Сибири прозябрь,
бескрайние гудо-полы

и высокие-высокие горы
и плавкие-прекрасные-монахи.

Крупный пурпурный мой край, по призракам
некий - шогунский ширь...

На Гармонию я по согласии
посадил золотую Сибирь.

1945 г., 26 июня.

г. Новосибирск. Гармония.

Светлая память о Иване Степановиче Цыганове - воине-поэте, музыканте, Учителе - осталась
в сердцах его учеников, родных и близких.

Его стихи злободневны и в наше время.

А.СОКОЛОВ.

Пятница, 7 мая 2004 года